



吴山镇道路洁净,环境优美



水湖镇老旧小区改造,增添体育器材,优化老旧环境



左店镇举办集体婚礼,移风易俗深入人心

安徽长丰:让文明之光闪耀县域建设全过程

记者 唐朝 叶俊杰

漫步于安徽长丰县的大街小巷,宽阔的街道焕然一新,路旁的绿植郁郁葱葱,一幅美丽的画卷徐徐展开。在交通路口,车辆行人有序通行,文明劝导员的身影格外醒目;社区里,邻里之间和谐相处,互帮互助的场景温暖人心……每一个细微之处,都凝聚着长丰县文明建设的努力与付出;每一个温暖的瞬间,都彰显着文明与进步。

当前,长丰县认真贯彻落实习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述,真心惠民利民,用心用情解决好群众急难愁盼问题,以坚定的决心、扎实的举措和全民的参与,全力推进文明城市创建。与时俱进大力弘扬精神文明,敢为先锋、勇立潮头,全力打造“物质文明和精神文明相协调”的先行县,让精神文明之光闪耀长丰县现代化建设全过程。如今的长丰县正如一颗熠熠生辉的明珠,在文明创建的征程中绽放出独特的光彩。



美丽整洁的下塘镇

健全机制协同作战,创建工作有力度

自启动创建全国文明城市工作以来,长丰县高度重视,将其纳入全县经济社会发展“十四五”规划,并作为全县重点工作。县委、县政府多次召开会议研究部署,主要领导亲自挂帅,一线督导,确保了创建工作的有序开展。

为确保创建工作落到实处,长丰县建立健全了长效机制和责任体系。成立了创城指挥部及办公室,抽调精干力量充实创城办,设立了11个专项工作组,明确了任务目标和责任分工。同时,将创建工作纳入各乡镇(区)、县直单位的综合目标责任制考核范畴,实行一月一考核,通过“五定”制度和责任追究机制,确保各项任务落实到位。

此外,在文明创建过程中,长丰县注重加强部门联动和协同作战。联合公安交警、城管、市政、文旅等主要创建职能部门共同加大对城乡接合部、农贸市场等重点部位的集中整治力度,形成了共治共促共进的良好局面。

通过开展十项攻坚行动、落实包片包联工作等举措,长丰县成功解决了一批影响创城工作的重点难点问题。同时充分发挥党建优势,开展“党建带群建 合力抓创建”活动,动员凝聚各方力量切实解决群众普遍关注、反映强烈的难题。

环境整治显成效,城乡面貌焕然一新

近年来,长丰县以“路面”“地面”“街面”“绿化”等为抓手,全面开展城乡环境整治,取得了显著成效。

在“绿化”方面,长丰县市园林服务管理中心工作人员夏银锐介绍,长丰县委县政府高度重视城市园林绿化建设管理工作,积极加大资金投入,2024年计划投入绿化养护资金3710余万元,养护面积562万平方米。今年新建城市绿廊公园一座,总建设面积17万平方米,总投资6300万元,目前公园已经完工70%,预计今年年底将完成建设并对外开放。

——“路面”整治。长丰县加强了主要道路基础设施的养护管理,投入多方力量集中处理路域环境问题,如清洗护栏、清理路面垃圾等,有效提升了道路通行环境。

——“地面”整治。通过清洁美化道路沿线环境、规范交通市容秩序等措施,成功改善了道路沿线的环境状况,减少了交通乱象,提升了市民的出行体验。

——“街面”整治。对道路两侧的市政设施、绿化、建筑垃圾等进行全面排查和整治。同时,建立了长效管理机制,如门前“三包”和网格治理制度,确保环境整治落到实处。

好人文化引领,文明培育彰显温度

在长丰县的文明创建过程中,“好人”文化成为了一道亮丽的风景线。近年来,长丰县涌现出一大批道德模范和“中国好人”,好人事迹在全国范围内广泛传播,引领着崇德向善的社会风尚。

据了解,为推动好人文化的传播和弘扬,长丰县持续开展了好人模范“七进”活动,让好人模范的正能量产生大流量。同时,深化好人礼遇活动,对好人模范给予物质和精神上的双重奖励。此外,还推动村规民约管理工程,以“两约”为抓手促进乡风文明和乡村治理。

2024年5月20日,长丰县左店镇淮光1992研学中

心内,一场移风易俗婚育新风集体婚礼在这里举办。活动现场,16对新人身着中式婚礼服饰,在亲友、群众的见证下,许一世长情,赴白首之约,结永世姻缘。长丰县委常委、宣传部长卢先梅参加活动并为新人送上婚书。合肥市文明办、长丰县直有关单位、各乡镇(区)负责同志参加。

这些举措不仅让好人文化在全县范围内落地生根开花结果,也极大地提升了市民的文明素质和道德水平。如今在长丰县,“好人好事”蔚然成风,“崇德向善”已成为市民的自觉追求和行动指南。

“小物业”带动“大民生”,居民生活“幸福满格”

近日,在长丰县水湖镇兴湖社区某住宅小区的“议事厅”内,一场特殊的会议正在进行。会上,小区业主向物业提出日常生活中遇到的问题,再由社区牵头协调各方化解矛盾。

在兴湖社区,像这样“社区党委+网格党支部+物业企业+业委会”多方联动的“红色物业”管理体系,正不断为小区居民提供政策咨询、矛盾调解、政策宣传等服务。

近年来,兴湖社区党组织积极打造同心向善党建品牌,将物业管理纳入社区治理,在各推动红色物业建设,紧抓民生小事,共建善治社区。

长丰县水湖镇兴湖社区党支部书记阮仁保介绍,该社区始终坚持“协商于民、协商为民”的工作目标,把解决居民的实际困难作为推进社区建设的出发点和落脚点。

点,针对收集和反馈的问题,及时给予回复和解决,必要时召开“三位一体”会议协商解决小区事务。“如协商解决电梯系统更换、单元门改造,电瓶车棚改造、围墙建设、智能智能建设器材假装、楼道乱堆放牛皮癣清理等。”阮仁保说道。与此同时,兴湖社区坚持寓治理于服务中,以服务促治理,着力提升居民群众幸福感、获得感,开展红色义诊、义剪,放红色电影、传承庆五一、端午文化等活动。

念“民之所忧”,行“民之所盼”。阮仁保表示,兴湖社区将继续强化党建引领物业服务管理,将“红色物业”纳入社区治理体系,扎实推进党建引领多方参与的共建共治共享实践,以红色物业“小”支点撬动社区共治“大”格局,将继续以打造温馨和睦的向善社区文化,擦亮幸福善治水湖底色。

志愿服务活跃,文明实践强化实度

志愿服务是文明城市创建的重要载体。2024年7月30日上午,第五届长丰县新时代文明实践志愿服务项目大赛决赛在合肥市长丰县新时代文明实践中心内举行,各乡镇(区)30位入围大赛项目负责人参加决赛,现场评出金、银、铜奖各10名。

近年来,长丰县充分发挥新时代文明实践中心、所、站阵地作用,常态化开展各类文明实践活动。围绕群众需求设计志愿服务项目,如理论政策宣传、文化服务、卫生健康等,让志愿服务成为市民生活的一部分。

2023年,长丰县共开展志愿服务活动1.1万场次,受益群众约30万人次。这些活动不仅丰富了市民的精神文化生活也增强了市民的归属感和幸福感。同时长丰县还成功举办了一系列志愿服务展示交流活动和项目大赛,进一步推动了志愿服务工作的创新发展。

展望未来,长丰县将进一步巩固已有成果,不断创新工作方法,提升文明创建水平,努力打造更加宜居、宜业的幸福之城,将积极应对新的挑战,探索可持续发展路径,为居民创造更加美好的生活环境。